
XLI. évfolyam. 205-ik szám. 1908. csütörtök, szeptember 3.
Előfizetési ár:

V

Helyben, háihos hordva
Negyedévre.... 2 korona.
Félévre..................4 korona.

* * ♦
Vidékre, postán küldve
Negyedévre ... 8 k. 50 fii.
Félévre . . . . 7 k. — fii.

* * ♦
Egjea súm ára £ fillér.

Megjelen minden napt 
hétfő ét 

finn ep utáni nap kivételével
♦ ♦ ♦

Sierkenttoeg tí tiattmntii:
Budai-nagy-útca 151 Ma 

(, Juhiét-hát).
hova a lap szellemi és anya^ 
részére vonatkozó ö s 11 el 

dolgok intezendők.
* * *

Telefon: 141. ai4a^

Felelős szerkesztő : H A JDU J Ó Z S E E. Laptulajdonos-, a Nyomda-Részvénytársaság.

Borközraktárt Kecskemétnek.
A Gazdasági Egyesület figyelmébe.

Köztudomású dolog, hogy bizony 
sem a kormány, sem a társadalom nem 
sok okos szót szokott vesztegetni a 
becsületes nemzeti gazdálkodás érde­
keben. Fátuma a magyarnak a pusz­
tulás. Sohse tudunk kivergődni a nya­
kig érő keserűségekből. Mikor segíteni 
akarunk magunkon, akkor is magunkat 
rövidítjük.

Az Úristen akármilyen bőséges 
áldást ad határainkra, földjeinkre, nem 
tudjuk értékesíteni. A nemzeti gazdál­
kodás elpocsékolja, nem tudunk vele élni.

Itt van mindjárt az idei termés. 
Ami a szemes életben elmaradt, azt 
megpótolja bőségesen a Gondviselés a 
szőlőben. Lesz az idén bor sok is, jó 
is. Nagyon regen nem volt országszerte 
ilyen bőséges szüretre kilátás, mint az 
idén. Hozzáértők az idei bortermést ötven 
százalékkal becsülik magasabbra a ta­
valyinál. Természetes dolog, hogy ez 
a körülmény jó hatással lesz úgy a 
termelőkre, mint a fogyasztókra. De a 
legfontosabb az, hogy a bortermelő 
gazda hosszú várakozás es reményke­
dés után végre egy kis pénzhez is 
juthat bora után, mellyel egyszeriben 
lendíthet egy kicsit a sorsán.

Épen itt van azonban a bökkenő.
A túlságos nagy termes miatt 

ugyanis a szüret után termeszetszerű- 

leg olyan alacsonyak lesznek a bor- • 
árak, hogy az a gazda, aki mindjárt 
pénzhez akar jutni, kénytelen lesz a 
termest pocsék árakon elvesztegetni.

Éhez járul még az a körülmény 
is, amit lapunk augusztus 29-iki szá­
mában részletesen előadtunk, hogy a 
borkereskedők ez idő szerint mindad­
dig tartózkodni fognak a borvásárlás 
tói, mig a megalakulás előtt álló >Vi- 
nea« borkiviteli részvénytársaság szub­
venció ügye el nem dől.

Hallatszanak ugyan már hírek a 
felől, hogy dacára az érdekeltek eről­
ködéseinek, a kormány mégis nyélbe 
fogja ütni borkivitelünk rendezését a 
szóban forgó részvénytársaság segítsé­
gével. Ez a tény azonban még nem i 
sokat segit rajtunk, ha magunk is nem | 
segítünk magunkon. És épen ez a i 
körülmény késztet bennünket arra, i 
hogy a kecskeméti Gazdasági Egyesü­
let s egyben a városi hatóság figyel­
met is a következőkre irányítsuk.

Tudomásunk szerint a szubvenció 
nalni szándékolt borkivitcli részvény­
társaságnak kötelessége lesz az állam 
támogatásával az ország nagy bor­
termő központjain bor közrak tárakat 
létesíteni.

Az idei rekordtermést pedig, va 
lamint más évek hozamát is, csak ak­
kor mm leszünk kénytelenek elpocse 
kölni, ha bevárhatjuk a kedvezőbb 
konjunktúrákat, ha termésünket meg

felelő előleg mellett az árak emelke­
déséig elraktározhatjuk.

Óhajtandó volna tehát, ha a 
Gazdasági Egyesület és a városi ható­
ság karöltve Kecskemét bortermő vi­
dékének összes községi elöljáróságai­
val, fölterjesztést intéznének a foldmi- 
velésügyi miniszterhez az iránt, hogy 
a kormány segítségével Kecskeméten is 
állítsanak fel bor közrak tárt, amelynek 
haladék nélküli létesítésé, az alföldi 
homokszőlők nagy termését és homoki 
borgazdaságunk érdekéit tekintve, első- 
rendó közgazdasági szükséglet.

Lehetetlen, hogy a minisztérium 
ne méltányolná hatalmasan föllendült 
homoki bortermelésünk nagy érdekeit. 
Hiszen a jelen viszonyok között nincs 
az országnak olyan bortermő vidéke, 
amelyik akkora bormennyiséget pro­
dukálna, mint Kecskemét és az alföldi 
homoki szőlőgazdaságok. Az pedig 
köztudomású, hogy ha a homoki bor 
kivitele s kellő értékesítése bármi 
okból zátonyra jut, az alföldi borgaz- 

I daságot a legnagyobb katasztrófa 
' fenyegeti.

Legsürgősebb létérdekünk, ha már 
betelepítettük az alföldi homokot, ha 

! eljutottunk odáig, hogy rengeteg meny- 
1 nyiségű bort termelhetünk, hogy gon­

doskodjunk az értékesítés legmegfele­
lőbb módjáról is. Borkereskedelmünk 
fellendítésére pedig előttünk van a 
legkedvezőbb alkalom. A felállítandó
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A mokrói ütközet.
Emlékezés a. 30-a.d.ilr é*vf©xd.v^lár

— Irta: Dr Rethy Gyula. —

Ma S/.eptember 3 nn fényes, nagy ün­
nepet ül Kecskemét varos és a közeli 
vidék egybesereglett polgársága, nagy és 
szomorú ünnepet, mert e napon van har 
minc esztendeje, hogy az occupatióban 
résztvett Mollinary (38. gy. e) ezred, 
amely leginkább kecskeméti fiukból állott, 
— egyik legvéresebb harcát vívta: — a 
mokrói — ütközetet. A csatáról részlete 
sen megemlékezik forrásunk, a Mollinary 
ezred története. Itt csak kivonatosan, 
főbb vonásokban adjuk annak lefolyását.

Szarejevo bevétele után (1878 alig. 
19.), melyet a Mollináry bakák hősies ma­
gatartásai emberfeletti munkája után síké 
rült nagy ‘áldozatokkal elfoglalni a lelkes 
csapatok Mokró alá indultak.

Ugyan az eredeti terv az volt, hogy 
minden pihenés nélkül Mokró ellen men­
jen a hadsereg, de mivel nyugtalanító 
hírek érkeztek a szarejevói táborból, — 
Tegetthof altábornagy, aki a Mokro ellen 
indított hadoszlopot vezette, óvatosságból 
Han Bimbaschinnl tábort ültetett.

Szeptember 2 án délután érkezett az 
első hadoszlop Han Bimbaschi alá, majd 
estefelé a többi

„Az ut, — Írja a Mollináry ezred 
krónikása, — keskeny ösvényeken, szikla­
falakon, kögörtegeken, mocsaras helyeken 
és sürü erdőkön vezetett kensztül, úgy, 
hogy az előnyomulás többnyire c<ak úgy 
történt, hogy ember—emb r után ment s 
az oszlop két órányi hosszú volt.*

Ilyen veszélyesés nagy fáradalmak­
kal járó ut után haladt a sereg nagy las­
san, óvatosan előre; közben a hűvös eső, 
amely olykor patakokban hullott alá, csak­
hamar beszegte az esti sötétben előrenyo­
muló hadsereg útját.

Még hajnali négy óra lehetett, ami 
Jön a seregek Mokro ellen megindultak. 
Az eredeti terv az volt, hogy a Románja 
planina magaslatán táborozó 20—25 ezer 
felkelőt bekerítsék és tűz közé 8/ontva, 
az ut előttük elvágassék. Ezen manővert 
a két szélső hi doszb pra bízták, mig a 
középső hadoszlop Fittel ezr< des alatt 
oly képén operált, hogy az ellenség köz­
pontjának megtámadását, illetőleg lekö­
tését keresztül vigye.

Felvirradt szeptember 3 ikának haj­
nala. Hűvös, borongó* éj után, hideg, sze­
les nap következeit. Zúgott a szélvihar, 
bömbölve ordítozták vissza a hegyek. Ró 
mes előjelek borzongatták meg a katoná 
kát, akik talán százszoros bátorsággal 
indultak a bizonytalan nagy nap elé, ki 
nem alvó lelkesedéssel, rendíthetetlen ha­
lálfélelemmel.

Az operálást a baloldali hadoszlop 

kezdette meg. az az oszlop, melynél a 
parancsnok. Tegethoff altábornagy tartóz­
kodott.

Lassan, óvatosan haladhatlak csak 
előre, mert a koromsötétség miatt alig 
lehetett gyorsabban előnyomulni. De ma­
guk az ott lakó keresztény kémek, akik 
az útmutatásban segédkeztek, sem akar­
lak a sötét miatt, nagyobb felelősséget 
vállalni.

-Betéri tájban emberfölötti munka 
és fárasztó hegymászás után végre az 
ellenség ági ui bömbölni kezdőitek, melyet 
sürü fogy ve; ropogás követett. Az elő ved bát­
ran haladt a nagy goi) ózápor halált 
megvetve rohant előre, miközben egy 
csapat felkelőt szórt szaaa-széjjel, mely 
táborát otthagyva, hanyathomlok rohant 
visszafelé.

A középső hadoszlop, melyet báró 
Fittel ezredes vezetett, hajnali négy óra­
kor szintén megkezdette az előnyomulást 
az ellenség központja felé, hogy ezt tá­
madásaival lekösse és a többi hadoszlop 
az ellenség jobb és balszárnyát sikeresen 
tűz alá vehesse.

Ámde olyan vastag köd borította a 
Románja planina magaslatait, hogy csak­
nem lépesben kellett az előnyomulást, las­
san, kellő óvatossággal megkezdenie. Kö­
rülbelül reggel fél nyolc óra lehetett, ami­
dőn Pilléi ezredes vezérlete alatti h .dosz- 
lop zöme a Makróba vezető kanyaruhitos 
Útra lépett. Heves puskatüz fogatta az 
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borközraktárak közül okvetlenül ide 
helyezendő egy az alföldi homoki bor­
termelés pontjára, Kecskemétre.

S ha most nem ragadjuk meg a 
kínálkozó alkalmat, ha összetett kezek 
kel várjuk a szükséges segítséget, akkor 
csak magunkat okolhatjuk, ha ren­
geteg termesünket leszüreteljük, de ér 
tőkésíteni, elhelyezni majd nem tudjuk.

Kecskeméten pedig körülbelül min­
den második ember szőlősgazda. Csak 
a saját érdekünket védelmezzük tehát, 
mikor arra kérjük a nagyon is közelről 
érdekelteket, hogy a borközraktár fel­
állítása érdekében minden lehetőt el­
kövessenek, meg pedig a legsürgő 
sebben.

Úgyis mindig az a sorsa a ma­
gyarnak, hogy a selymet eldobja, a 
rongyot meg felszedi.

Próbáljunk már egyszer a helyzet 
tel élni tudni is.

NAPI HÍREK.
A veteránok.

Csü Őrlőkön reggel a harang hivó 
szavára megjelenik a nagytemplom gyász - 
miséjén néhány száz veterán, akik ezelőtt 
30 évvel eg) sorban állottak fegyverrel 
kezűkben az ellenség előtt, gyilkos go 
lyók céltáblájául, harminc év előtt, ami­
kor még mindannyi duzzadt a fiatal erő­
től, a bátorságtól, harminc év elölt, ami 
kor az életei meg a rózsaszínű szemüve­
gen keresztül nézték és igy ez az elet 
szép, sokat Ígérő volt nekik.

Harminc év sok idő!
Ezekből az emberekből, ezekből a 

kéménv katonákból azóta veteránok váltak.
És ezek a veteránok csütörtökön 

összejönnek találkozóra még a legmesz- 
szebb vidékről is. Összejönnek őszülő 
hajjal, megroppant testtel. Hiába! har­
minc év előtt voltak fiatalok s ma mind­
ég) ik meghaladta az ölven esztendőt!

Összejönnek 30 év u’án, hogy az 
elhunj t bajtársaikra való emlékezés szövet- 
nekét.ujr.i meggyujtsák.

És majd ott a templomban, az oltár
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előtt, az elesettek emlékezetére felállított 
ravatal körül végigperegnek a barázdás 
arcokon az emlékezés fájdalmas könnyei, 
mindegyik szétmorzsol szeméből nehányat 
azokból a mindennél drágább vizcsep 

i pékből.
Nyugodjanak békével a csatatéren 

i elhunyt hősök ! Legyen emlékezető^ örök!
Éljenek még soká boldogan, az élet- 

í tel megelégedve a csatatérről visszajött 
hősök, — a Mollinéry veteránok !

O
Kecskemét, szeptember 2.

— Uj biro. A király Jászter Kálmán 
Sátoraljaújhely i törvényszéki jegyzőt, a 
kecskeméti törvényszékhez albiróvá ne 
vezte ki.

— A Budapesti Polgári Dalkör fogad­
tatására nagyban folynak az előkészüle­
tek. A napokban alakult meg a fogadó 
bizottság, mely lelkes kedvvel dolgozik 
azon, hogy a vendéglátás a kiváló testű­
iéihez és városunk jó híréhez méltó legyen. 
A napokban az ünnepély műsorát is kö­
zölni fogjuk.

— Halai idegen földön. Egy törekvő 
fistai ember haláláról hozott hirt Parisból 
a táviró. Csikai László szűcs-iparos hét­
főn reggel Parisban meghalt egy súlyos 
betegség következtében. Csikai László 
kecskeméti ember volt. Már segéd korá­
ban kiment külföldre és több nagy világ 
városban dolgozott. Amikor hazajött, Kecs­
keméten műhelyt nyitott, de a szerencse 
nem kedvezett neki. Ezelőtt mintegy két 
évvel újra Parisba ment, ahol tovább küz 
dötl a sorssal, mig végre 36 éves korában 
elhunyt. Halálát kecskeméti nagyszámú 
rokonai gyászolják.

— Szaktanacskozás a varosok segelye- 
zese tárgyában Mint értesülünk, gróf And- 
rássy Gyula belügyminiszter folyó hó 
20-ára anquétre hívta egybe a városok 
polgármestereit. A várossegélyezési szak- 
tam cskozmányon tárgyalásra kerülnek 
mindazon városok segélyzési összegei, a 
mely városok eddig a kellő segélyezésben 
nem r szegültek. Értesülésünk szerint első 
sorban itt az fog tekintetbe jönni, hogy az 

i állami szolgáltatmányok mennyi költséget 
okoznak a városi törvényhatóságoknak.

— Szerzödtetes Miriházi Miklós, a 
kecskeméti színház igazgatója társulatá­
hoz szerződtette G a r a i Ferdinándot, a 
Népszinbáz-Vigopera volt tagját.

— A Cognacgyár bankot alapit. Egy­
két nap óta úgy hírlik, hogy „Mezőgaz­
dasági Borászati és Szeszipari Bank Rész­
vénytársaság* cég alatt uj pénzintézet 
van alakulóban. Hogy az uj bank mit 
akar és mivel fog foglalkozni, azt elárulja 
a vállalkozás hosszú cime. Az uj bank 
megalakulását szívesen fogadjuk, ha arra 
vállalkozik, hogy becsületes védője lesz 
a mezőgazdasági érdekeknek és becsüle­
tes harcosa lesz a bank kartel elleni küz 
delemnek. Erre azonban kevés a kilátás 
mert az alapítók bajosan fognak tudni 
összehozni oly nagy tőkét, hogy fölvehes­
sek a küzdelmet a fővárosi bankok ellen, 
így aztán be kell majd érnünk, ha ugyan 
megszületik az uj intézmény, hogy becsű 
letes szolgája igyekszik lenni a mezőgaz­
dasági és ipari érdekeknek. Hir szerint az 
alapilók élén az Alföldi Cognacgyár Rész­
vénytársaság és a Magyar Csomagszállító 
Részvénytársaság egy két vezetőembere 
all. Az alaptőke nagyságáról és a meg 
alakulás időpontjáról még nem tudunk.

— A Mollináryak ünnepe. Az 1878 iki 
boszniai hadjáratban résztvett Mollináryak 
holnap, csütörtökön tartják Kecskeméten 
30 éves emlékét a mokroi ütközetnek. Az 
ünnepély a következőképpen fog lefolyni: 
A reggel érkező vonatoknál a vidékiek 
fogadtatása a kiküldött bizottság által. 
Délelőtt 8 órakor gyülekezés Ábel István 
vevdéglőjébun, onnan sorokban való föl 
vonulás a rk. nagytemplom elé, ahol ün­
nepi beszéd kíséretében megkoszorúzzák 
a hadjáratban elesettek emlékére elhelye­
zett emléktáblát. 9 órakor szentmise a 
nagytemplomban. Délben diszebéd Ábel 
István vendéglőjében (Budai-nagy u’ca.)

— Újoncok bevonulása A jelen év­
ben besorozott s a közös hadsereghez 
beosztott újoncokat október hó 5 ro és a 
honvédséghez besorozottakat pedig októ 
bér hó 6 ra hívja be a hadvezetőség.

— A vasárnapi munkaszünet. A temes­
vári kereskedelmi alkalmazottak egyesü­
lete az országos kereskedelmi alkalmazót 
tak egyesületével egyetemben országos 
kongresszusra hívta össze a vidéki társ­
egyleteket a vasárnapi munkaszünet tár­
gyában. A kongresszus, melyre már eddig 
is 30 egylet jelentkezett, szeptember hó 
6 án, d. u. 3 órakor fog megtartatni. A 
Kecskeméti Kereskedő Ifjak Egyesülete, 
mint értesülünk, szintén képviselteti ma­
gát a kongresszuson.

előnyomulókat, melyet még »rősebben 
viszonoztak a támadok, akiket Ihrtmann 
főhadnagy és Dr Preyer tiszthelyettes 
(mindketten Mollináryak| bátorítottak, ami • 
nek azu-án az lett a következménye, hogy 
a felkelők elővédé lassankint visszavo­
nulni, majd megfutamodni, meghátrálni 
volt kénytelen, sietve elrejtőzvén a közeli 
erdős területek sűrű bozótjaiba.

Az egész sereg rajvonalba állván, 
megkezdette az ellenség központjának be- 
szorítását. A legelső tüzelések után sike­
rült is több közeli erős épületet hatal­
mukba kerileniök, melyekből azu’án (miu 
tán kellően fedeztettek), — a felkelőket 
erős puskatüz alá vehették, akiknek azu 
tán minden rohamát sikerült csakhamar 
visszavetni.

Megkezdődött a véres, nagy ütközet. 
Bús kürtjelek, melyeknek sajátságos 

hangját a közeli hegyek százszorosán 
visszaverik, jelzik egy-egy tüzeles, avagy 
roham megkezdését. A felkelők is:

— Allah il Allah! kiáltással vetik 
magukat fanatikus elszántsággal a bátor, 
lankadatlan támadókra.

S megkezdődött a csata I
Süvít a puskagolyó, bömbölnek 

ágyuk mindkét oldalon, harci kiáltások 
hangzanak fel mind a kél részen, melyet 
néha néha szakit meg egy-egy velői rázó 
kiáltás Hullik az ellenség, mmtapdyva, 
szólnak a támadok ágyúi, melyek keresz­
tezve a közép badostlup tüzetesét, vadul 

söprik el a felkelők bátran ellentálló se­
regét. A támadók közül is itt-ott rémes 
jajkiáltás reszketteti meg a léget, borzal­
masan, megrázóao. Patakokban ömlik a 
piros vér, a felkelők kiömlő vére, amely 
olykor-olykor elvegyül a magyar katona 
ki kihulló vércseppje vei ! . . .

Úgy tiz óra tájban, a raj vonal teljes 
hosszában, amidőn a dőutő mérkőzés fe­
ledhetetlen és komoly pillanata elérkezett, 
Vittel ezredes segédtisztjétől, Czógler fő­
hadnagytól kísérve, végig lovagolt a vér- 
benforgó szemek s támadásra lihegő fiuk 
elölt 6 mindenütt harsányan bátorítván a 
katonákat:

— „Célozni, célozni, lassan lőni, 
lassan lőni

Amint igy halad, századról, századra, 
mindenütt lelkesen bátorítván rettenhetel- 
len katonáit, a második század elé érke­
zett. E percben golyó sivit el mellette s 
a 2. szazad hős tisztjét, Mukacinszky 
Sándor hadnagyot találja a golyo. A fia­
talember összerogy és Pittelnek éppen 
annyi ideje volt még, hogy a golyózápor 
közepete kiváló tisztjének utolsó lehelle­
tét felfogja és mervedő szomhéjjának pil­
láit, melyeken a hazáért való fájdalmas, 
utolsó könnycsepp, mint fényes gyöngy­
szem ragyog — véresöppekel telirakolt 
kezeivel lezárja. Megfordul az ősz katoná­
ban is az ércsziv s a nagyharcosnak is 
könnyet sajtol ki a mélységes fájdalom 
retivnheletlen baj társa u’olsó vonagtilsa­

kor. Egy pillanat, egy utolsó szempillan­
tás s a fi dal hadnag) halálos hörgését is 
elnyomja a csaták komor, borzalmasan 
fenséges moraja. . . .

Dél felé járt már az idő, amidőn a 
csatazaj, az ágyú bömbölése és fegyverok 
ropogása alább kezdett hagyni. Lassan 
ként megtisztul a tér és délután négyóra 
tájban a két hados2lop találkozván egy­
mással, liaraula közelében tábort ötének.

Elüllt a csatazaj s csak a haldoklók 
rémes halálhörgése vegyül a megmenekül­
tek vig nótáiba.

Majd : „Isten áldd meg a magyart !u 
fenséges melodiaját|zugják bömbölve vissza 
a hegyek a bércek, hogy százszor, ezer­
szer visszhangozva jusson el a hang, a 
szellő szárnyán messze messze: a hazai 
rónára, erdős hegyvidékre! . .

Legtöbb vereséget mégis az első 
zászlóalj szenvedte, amely legelöl haladva 
a Karau melletti nagy tábort is halai­
méba kerítette, tömérdek, mintegy két­
ezer ember számára való eleséggel, fegy­
verekkel, ruházattal és sátrakkal.

A Mollináryak közül elesett 16 ka­
tona, egy tiszt, míg a sebesültek száma 
megközelítette a százat. De az ellenség 
halottainak és sebesülljeinek száma 3—4 
ezer lehetett !

A kecskeméti híres nagytemplom 
előtt ma szeptember 3 án ezer és. ezer ember 
g)ülik össze, katonák és polgárok, sze­
gények és gazdagok, hogy a templom falába
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- A boszniai occupatió 30-ik 
évfordulója emlékére az occupation résit 
vettek, elesett bajtársaik emlékére szép 
tember 3 án nagyszabású emlékünnepélyt 
rendeznek. — Az ünnepély után a vidéki 
vendégek tiszteletére közös ebéd lesz 
Ábel * s t v á n vendéglőjében, amelyre 
az ebédjegyek már most válthatók Sípos 
Miklós divatkereskedésében, Simon Jo 
zsef üvegkereskedésében, Bíró Zsigmond 
kalap üzletében és Szél Nándor könyv­
kereskedéseben

— A vegrehajtasi törvény ellen A ma­
gyarországi fűszer-kereskedők országos 
egyesülete tegnapi értekezletén tiltakozó 
gyűlést tartott a végrehajtási törvény ellen. 
Az egyesület főtitkára dr. Tarján Mihály 
ismertette az uj törvén\ sérelmeit. A régi 
kifogásokon kívül volt több uj szempontja 
is Például az, hogy minden követelés be 
jelentése két korona bélyegkiadással jár 
ván, maguk a bejelentések az adósoknak 
körülbelül két millió koronájukba fognak 
kerülni. A gyűlés egyébként foglalkozott 
a vasárnapi m u n k a s z ü n e l kérdésével, 
melyet teljesen követel. Ilyen értelemben 
küldöttséget is menesztenek Kossuth Fe- • 

(renchez. A küldöttségben valószínűleg a > 
kecskeméti íűszerk reskedők egyesülete is : 
képviselteti magát.

— Megkerült rablógyilkosok. Hirorn 
évvel ezelőtt Orgovány községben meg­
gyilkolt ik és kirabollak egy utast. A rabló- 

} gyilkosokra a hatoság nem tudott ráakadni, 
inig most három év múltán kinyomozták 
öt orgoványi gazda személyében. A rabló­
gyilkosság körülményeinek földerítésére 
nagy apparátussal folyik a nyomozás. A 
'ablógytikosokat tegnap beszállították a 

1 kecskeméti ügyészségre.
— Fogolyszöktetes Ejy lopott ló 

r miatt került a tavasszal csendőrkézre ifj. 
L Kolompár Ferenc kóborcigány, akit a ke* 

rekeg\házi községi börtönbe zártak. Alig • 
távoztak el azonban a csendőrök a falu­
ból, az öreg Ko'oinpárné, a lókötő állító­
lagos édesanyj i, amint azt annak idején 
részletesül megírtuk, éjnek idejen a köz­
ségháza udvarára lopódzott, s a börtön t 
lakatját könnyűszerrel felnyitotta, mire a ( 
fogoly megugrott. A vén cigány asszony t J 
másnap elfogtak s a kecskeméti lörvény- 

[ szék fogolyszöktetés büntette miatt kilenc 
hónapi börtönre ítélte. A budapesti királyi 
tábla második büntető tanácsa ma jóvá 
hagyta a törvényszék Ítéletét.

illesztett hatalmas emléktábla előtt, mely 
az occupátióban elvéi zelt kecskeméti és 
környékbeli fiuk márványbevésett, csillog * 
arany nyal kivert neveit tartalmazza, — a 
hősökről, a mokrói. véres csata napján, 
illő módón, fényes ünnepség keretében 
megemlékezzenek. Az emberek szivei, a 
hátramaradottak büszkén verő szivei 
meg megdobbannak, — ha az utódokból, 
az ő véreikből álló d szszázadok sortüze 
meg-megroppan. Megdobban a szív, mint 
egykoron, harminc évvel ezelőtt, azok­
ban a percekben, amidőn a „hazáért és 
királyért* jelszavakkal ajkukon, vélben- 
forgó szemmel, kipirult orcával átszelle­
mülve rohantak száz akadályon átal, hogy 
hősiesen, vitézül harcolva, ország-világ 
előtt dicsőséget szerezzenek a híres: — 
Mollináry névnek !

Egy-egy könnycsepp hullik a levon­
ták szürkülő szakállára, az örömkönny* 
cseppei, de amely könnycseppek nemcsak 
az ölöm kifejezői, hanem a mélységes 
nagy bánaté is, s azoknak szólnak, akik 
halált megvetve, hősiesen hullottak el a 
véres h ircok közepette s messze messze, 
vad idegenben koncoltattak fel, darabol 
tattak szét a felkelő vad hordák éles 
•zablyáitól. Az emlékezés fenséges ünnepe 
ez,amagláji szerejavói, mokroístb.temetők­
ben szunnyadozó magyar fiuk — h ilotli 
ünnepe. Ejtsünk ma mi is könnyet a tá 
vol idegenben örök álmot alvó, derék 
véreink nagy halotti napján !

___ kecskeméti lapok

Hiányos jarlatlevelek Eddig meg­
történt, hogy a gazdák *gv járlatlevélhl 
több jószágot hajtottak fel a vásárrá. Ez 
sok visszaélésre adott okot, melyeknek 
megszűntetése végett Jung Péter kir. fö- 
állatorvost a földrnivelésügyi miniszter ja­
vaslattételre szólította fel. A javaslat el­
készült s ennek alapján a miniszter ma 
rendetetet küldött varosunknak, melyben 
utasítja a hatóságot a hiányos járlatlevól- 
lel ellátott jószágoknak a vásárokról való 
kizárására.

— A bankkartel ellen. Az egyiptomi 
hét csapás modern kiadásából még csak 
az hiányzott eddig, hogy a bankok kar- 
telbe lépjenek a nagy közönség ellen. Ha 
eddig hiányzott, most mar nem hiányzik, 
mert a bankok legnagyobb része már be­
lépett a kariéiba és a pénzszükségben 
lévő embeifii ugyancsak szaladgálhat, míg 
a tekintetes és nagyságos direktor urak 
közül valamelyiket rábírja venni arra, 
hogy pár száz koronás es elsőrendű keze­
sek állal aláirt váltóját leszámítolja. Pedig 
a legtöbb szegény ember ha arra az állami 
folyóiratra rairja nevét és pénzt akar fel 
venni, nem szórakozásból teszi. A pénz 
mesterséges ú'on való drágítása és úgy 
szólván a szegénv emberek megnyomod 
tására alakult kartel megszűntetése végett 
Baranya vármegye közönsége feliratot in­
tézett a miniszterhez, melyet ma küldött 
meg Kecskemét városának is pártolás 
végett Kecskemét város törvényhatósági 
bizottsága bizonyára csatlakozni fog ehhez 
a felirathoz és tekintettel lesz a szegény 
emberek nyomorgó helyzetére, ha mind 
járt a bankok ellen is

— A Lakatos fiuk A dánosi cigányok 
gyermekei, a kis Lakatos Pista és Murzsa, 
kiket a csendőrség Kecskeméten fogott el 
s egy darabig a kecskeméti gyermek mén- 
helyre votik internálva, legutóbb pedig a 
soproni Széchenyi otthonban találtak me­
nedéket, a megfelelő életkort elérték, mi­
ért is az intézet igazgatósága elhatározta, 
hogy Lakatos Pistát a soproni „Pannónia* 
szállóban piccolónak helyezi el, Morzsát 
p dig egy oltani nyerges mesterhez adja 
lanoncnak.

— Kocsielgazolasok Orosz József IV. 
t 172. sz. alatti lakos széles kocsija teg­
nap déhrán a Lakatos u cihán elütötte 
Toldi J >zs»‘f 1. t. 189. s/. alatti lakot 4 
éves kisleányát. A kisleánynak szerencsére 
az ijedtségen kívül nem történt komolyabb 
baja. — Ugyancsak tegnap Dűli József 
IX. t. 72. »z. alatti lakos kocsija a vásári 
utcán elütötte Szakolczai Józset III. tized 
308 sz. alatti lakost. A kocsi keresztül 
ment Szakolczai labán, azonkívül arcán 
és kezén több zuzódást szenvedett. Behoz­
ták a városi orvosi hivatalba, ahol sérü­
léseit bekötözték. Úgy Orosz József, mint 
Dűli József ellen megindították a vizs 
gálatol.

— Kecskeméti gyümölcs- es zöldség­
piac Árak szeptember 1-én kilónkint, 
fillérekben: Téli alma 44—48. Vajalma 
38 — 44. I rendű asztali alma 24—27. 
II. rendű piaci alma 12 — 16. Hullás alma 
5 — 7. Körte I. rendű 32 — 34, II. rendű 
20—23, Aszaló szilva 9—12. Őszi barack 
I. rendű 28 — 34. II rendű 12—14. Dió 
nagy 100 — 105 Közepet 48 — 54. Apró 
28 — 30. Csemegeszőlő: Chasselas fajták 
30—32. Pas<atutti 36-38 Egyéb vegyes 
20—22 — Zöldségfélék : Ugorka 100 drb 
70—130. Zöldpaprika 100 darab 40—60. 
Paradicsom 8 — 10 Sárgadinnye 8—20. 
Görögdinnye 8 — 30 fillér darabja.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi izeptember 2-an

Születések. Mészáros Mária ref. Bagi 
János rk Héjjns Erzsébet ref.

Halálozások. Kulcsár Ferenc rk. 7 
hónapot. Bürgés Lőrinc rk. 20 napos. Tóth 
Sándor ref. 9 éves. Kara Eszter ref. 15 
éves. Vegh Imre ref. 13 hónapos. Török 
G thor ref. 78 éves.

Házasságot kötöttek. Kiss Kálmán 
rk. Szabó Irén rk.

3. oldal.

CSARNOK. ■
Hogyan foglaltuk el Boszniát?

Visszaemlékezés 130 éra évforduló alkilnábél.
= Irt. ---- 3

Ziiter Adolf, az okupáció idején Mollináry esredbali szakaazvezető.

Ezredünk akkoriban a volt katonai 
határőr vidéken, minden század más hely­
ségben állomásozott. Mi rezervisták is út­
nak indultu ik hát századonként, hogy fel­
keressük aktív csapaltesleinket. *

En a 10 ik s/ázad rezervistáival jú­
lius 2 ikán érkeztem Bosznyákába, ahol 
századom állomásozott. Berukkoltunk és
20 ikáig gyakorlatozással töltöttük az időt.
21 ikén délután a mintegy 2 óra járásnyira 
fekvő Zsuponyéba mentünk, ahol a 3-ik 
zászlóalj többi 3 századával találkoztunk.

Innen másnap Ivánkovába, következő 
nap pedig Budrivc‘be ment az egész 
zászlóalj. Vagy 3 napig maradtunk itt. 
26 án éjjel sürgős sürgöny érkezett, mely­
nek folytán még az nap Andrievcére in­
dultunk. ahol az egész ezred (illetve a 
Boszniában volt első 3 zászlóalj) találko 
zott. Itt is 3 napig maradtunk, amely időt 
oldalfegyvereink (bajonet) élesítésére hasz­
náltuk fel. 29-én újabb sürgöny következ­
tében Száva Bródba indultunk. Estefelé 
megérkeztünk s az éjszakát az élelmiszerek 
kiosztásával töltöttük. Másnap a hidászok 
állal vert hídon átkeltünk a Száván 
Boszna Bródba, ahol pihenőt sem tartva 
mentünk egyenest Derventig.

Megjegyzem, hogy Boszna Bródban 
már együtt volt Philipovics táborszernagy 
egész hadteste. Boszna Bródban bontottuk 
fel az első doboz élestöltényt, minden em­
ber egy dobozzal. A menet alatt rettentő 
hőség kiűzött bennünket. A nagy forróság 
es a hosszú ut fáradalmai folytán sokan 
kidőltek >i sorból, különösen a vadász- 
zászlóaljak es a stájer gyalogság legény­
ségéből. Vagy tizenegy napszurást kapott 
meghalt, egy pedig beleőrült s úgy adta ki 
a lelkét. Meg az nap, julius 30 án délután 4 
órakor Dervenlbe értünk és hozzáláttunk 
a inenázsi főzéséhez. Este 8 órára készült 
el az ebéd, de alig fogtunk az étkezésbe, 
hatalmas zápor kerekedett, amely kiverte 
kezünkből a kanalat s mi köpenyünkbe 
bu;kólód/va, a hornyukra ülve vártuk, 
inig elált a zápor.

Akkorára azonban menázsinkat is el­
mosta az eső és mi étien feküdtünk le a 
lucskos földre. Másnap, 31 én korán reg­
gel szakadó esőben ment a 3 ik zászlóalj 
előőrs szolgálati* i./24 órán keresztül foly­
ton esett az eső E*i az első számú előőrs 
parancsnoka voltam Nyolc török katonát 
(redif) elfogtunk. A föőrségre küldtem, 
amely Philipovics főparancsnokhoz továb­
bította őket. Utólag tudtam meg, hogy a 
főhadparanesnok szabadon eresztette őket, 
mert beigazolódott, 11 »gy csapataiktól haza- 
bocsáj tattak.

Augusztus 2 án elindultu ik Dervent- 
bői és késő este értünk Kotorszkóra. Itt 
tudtuk meg, hogy alaposan elszámilotlák 
magukat azok a rózsaszínű szemüveges 
katonai és diplomáciai körök, melyek azt 
hitték, hogy kardcsapás nélkül, „zene­
szóval* vonulunk be Bosznia Hercegovi­
nába. Itt ért ugyanis bennünket a rétté* 
neles hir, hogy a 7 ik huszárezred 5 ik 
századát, amely torepkipuhatolásra és fel­
hívások (proklamátiok) szétosztására kül­
detett ki, Maglajnál a bosnyák felkelők 
fölkoncolták. Irtózatos dühbe borultunk. 
A lelkűnkben pislogó törökszimpátiát egy 
pillanat alatt elmosta ez a hir s helyét 
gyűlölet foglalta el. Most már nem kellett 
nekünk a hadparancs, amely ránk erősza­
kolja a bosnyákok elleni háborút. Mind­
nyájan egyek voltunk abban az érzésben, 
hogy magyar véreink gálád lemészárlását 
kegyetlenül meg kell bosszulnunk.

Korán reggel elindultunk Dobojba, 
ahova mintegy másfél óra múlva megér­
keztünk Itt mar hitelesebb értesülést kap­
tunk a maglaji mészárlásról.
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I Kereskedelmi szakoktatás Kecskeméten. I
Aiapíttatott 1898 Hatóságilag segélyezve. Aiapíttatott 1898 91

Ma. csütörtökön 
és a következő napokon 

uj attrakciók T 
Bel-és külföldiének és tánc művésznők 

különleges látványosságok.

Teljesen uj családi műsorral
minden esto

nagy Elité művész-előadást rendez
a fővárosi

Varieté társulat.
Az előadás 

kedvezőtlen idő esetén is megtartatik. 
Ezen újonnan szervezett művész tár-ulatot 
a szórakozni vá«j ó közönség figyelmébe 
ajánlva és kegyes pártfogásért esedezve.

Kiváló tisztelettel:
Földváry Ferenc Lengyel Béla

kávés. igazgató.

és

Jobb helyzetben volt
40eves, nőtlen, keresztény ember, olcSO 
dijazas mellett felügyelői, pénzbeszedöi 
vagy ahoz hasonló könnyű foglalkozású 
állást keres nemeslelkii nagybirtokos­
nál vagy vállalatnál, akar a vidéken is.

Igényei szerények.
Cim a kiadóhivatalban megtudható.

IÖT Egy vagy két 

iskolás fiút vagy leányt 
teljes ellátásra elfogad 

Fehérvári Antal órás, 
ahol

a zongora használata is megengedtetik.

I

I
Szóbeli, valamint levélbeli egy eves szakképzés nők es ifjak számára. 
Gyakorlati könyvelők, levelezők, pénzintézeti és építészeti tisztviselők 
speciális kiképzése, illetőleg tovább képzése. Gépírás, gyorsírás, szép- és 
rondirás tanítása. Vállalatok ügyvezetésének szervezése legújabb praktikái 

alapon. Minden tanítvány állasba jutott
{fíf Helyiség: I. tized, Festő-utca 249. Városház mellett TfcH

I
I

| Boksza# sörcsarnok, 
nyelvből oktatást ad 

dr. Réthy Gyuláné 
Folyóka-utca 81. szám.

Földbirtok bérbeadás.
A Schvarcz féle Baracs pusztáján, 

a jobbik részéből, az Ilona-major körül 
880 hold szántó föld részletekben 
kiadó. Ezen terület felerésze príma 
fekete föld és kaszáló, íeleresze jó kötött 
barna homok. — Ugyanott vadainak 
tel el tét és re 150 drb. szarvasmarhát 
szeszgyári moslékra, rozs-szalmán, poly • 
ván, kukoricaszaron. — Feltételek a tu­
lajdonosnál Baracspusztán megtudhatók.

Füszerűzlethelyiség kiadó.
VI. tized, Fűzfa-utca 157. számú 

házban egy jó forgalmú fűszerüzlet- 
helyiseg. melyben 30 év cta füszerüzlet 
van, Kiéin Dávid ur is 20 évig bírta 
bérbe, — hozzá tartozó lukassal: 2 
szoba, konyha, speiz, fáskamra és pin­
cével, — folyó évi novembei hó i-ére 
beibe kiadó, esetleg azonnal is elfoglalható. 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

6984 — 3 — 2

I

mely nek
kitűnő menetele általánosan ismeretes,

itcés. vagy havi elszámolásra
átvehető, "üö!

Értekezhetni a fenti sörcsarnokban 
Buksza JÓZSef tulajdonossal. 6997—3-2

A legfinomabb 
éd.es telszinToől icész-ült 

ipar tea vaj "Bm 
kilogrammját megrendelésre 2 korona 
60 fillérért vasúton bárhova szál­
lítja Fejer József tejgazdasága Igaz­
falva (Krassómegye.) 7000—5— 1

i

Reiszmann Márton
épület mülakatos. vasszerkezetek műhelyében

tanonczul felvétetik.
Kecskemét,

\ ik tized, Tehén utca 270. szám.

Eladó füszerüzlet.
A Rákóczi-uton egy jó forgalmú 
füszerüzlet, mely 25 ev ta fennáll, 
betegseg miatt e I a d o. azonnal is át­
vehető. Értesítés nyerhető a Ref Egyház 
Pénztári Hivatalában. 6966-?-s

Egy vagy két
1O—1-4; éves fiút 

teljes ellátásra 
felveszek havonként 40 koronáért.

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó birtok.
Urreten 12 hold föld uj tanyával; 

Taifaiáhan 12 hold föld tanyával, közel­
ségénél fogva mindkettő zöldségterme­
lőnek alkalmas; Talfájában 24 hold föld 
4 hold SZÖlÖvel és tanyával;

IV. tized 225. számú ház, mely üz­
lethelyiségnek alkalmas, — mindannyi 
tehermentesen eladó. Értekezhetni 
Kemény Pál tulajdonossal, IV. tized 225. 
számú házánál, ahol 15 hektó b o r van 
eladó. — Keres megvételre egy tagban 
50—70 hold földet. 6940-12-5

Kiadó üzlethelyiség és lakás.
I. tized, Honvéd-tér 32. sz. alatti 

házban egy üzlethelyiség lakással, mely 
jelenleg jó forgalmú korcsma, folyó évi 
november 1-étöl bérbeadó Értekezhetni 
ugyanott a tulajdonos ÖZV. Kiss Pálné 
Palotás Eszterrel. 6945-15-13

Pályázati hirdetmény
A Kecskeméti Kerületi Munkásbiz- 

tositó Pénztár igazgatósága 1000 ko­
rona óvadékkal, évi 1400 korona fizetés 
és 200 korona lakbérrel javadalmazott 

pénztárnoki állásra 
az Országos Pénztár igazgatóságának 
4773/908. számú jóváhagyó rendelete 
alapján pályázatot hirdet.

Pályázni kívánók tartoznak magyar 
honpolgarságukat, életkorukat és ed­
digi alkalmaztatásukat okmányokkal- ki- 
in utatni.

A kérvények folyó évi szeptember 
hó 15 én d u. 5 óráig a fenti pénz­
tárhoz adandók be, elkésve érkező pá­
lyázati kérvények figyelembe nem vé­
tetnek. Megválasztott állasát folyó évi 
október 1 én tartozik elfoglalni.

Az állás ideiglenes, a véglegesítés 
a pénztár teljes átszervezése után az 
Országos Munkásbetegsegélyző és Bal­
esetbiztosító Pénztár jóváhagyásával 
történik.

Kecskémét, 1908. szept. 1.

Olajos Károly Simon József
‘gazgató. lg. elnök.
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Bútorozott garzon-lakás

szeptember hó 1-tői
V-ik tized. Szappan-utca 76. szám alatt.

6938-’-8

Eladó részvények,
drb Kecskeméti Tpénztár Egyesületi.

1O drb Kecskeméti Leszámítoló Banki,
1O drb Központi Takarékpénztári,
3 drb Közgazdasági banki 
részvényt 

igeu jutányos árért adok el.

Balog Adolf
III. tized, Sas-utca 230-ik szám alatt, 
özv. ifjabb Muraközy Sándor né úrasszony 
6987 házában. g__4

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó, és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.




